谱写激荡人心的时代乐章

郑

100年来,在中国共产党正确 引领下,中国文艺事业蓬勃发展, 为党的事业,为中华民族独立、解 放与伟大复兴作出了独特贡献,发 挥了不可替代的重要作用。在戏 剧、音乐、舞蹈、曲艺、杂技等各 门类的艺术舞台上, 一代代文艺工 作者以极大的创作热忱和辛勤劳动 奋力展现丰富多彩的生活画卷,尽 情抒写气壮山河的英雄史诗, 热情 讴歌催人奋进的时代精神, 留下一 部部舞台艺术精品。

从以《义勇军进行曲》等歌曲 为代表的群众救亡歌咏运动, 到以 《放下你的鞭子》为代表的活跃在 抗日前线的演剧队活动; 从抨击旧 中国封建家庭制度的话剧《雷 雨》,到反映晋察冀边区农民翻身 解放的民族歌剧《白毛女》; 从痛 诉侵略者残暴、表现中华民族深重 灾难的合唱声乐套曲《黄河大合 唱》, 到塑造红军女战士形象的芭 蕾舞剧《红色娘子军》; 从表现社 会主义新农民和新知识青年的豫剧 《朝阳沟》, 到吟赞脱贫攻坚路上第 一书记的歌剧《扶贫路上》;从庆 祝中华人民共和国成立15周年的音 乐舞蹈史诗《东方红》,到庆祝中国 共产党成立100周年文艺演出《伟大 征程》……在中国共产党革命、建设 和改革的不同时期,舞台艺术的旋 律与力量始终激荡着,感国运之变 化,立时代之潮头,发人民之心声, 为亿万人民、为伟大祖国鼓与呼。

方寸舞台, 百年风雨。一部部 艺术经典仿佛一个个文化符号, 镌 刻着民族的精神密码与时代印记, 记录着中国共产党带领中国人民砥 砺奋进、自立自强的奋斗历程。而 伴随着波澜壮阔的百年历程,中国 舞台艺术事业也在探索中前进,在 实践中发展。特别是党的十八大以 来, 习近平总书记就文艺工作发表 一系列重要论述,提出一系列新理 念新思想新论断, 为舞台艺术发展 提供了根本遵循、指明了前进方 向。广大文艺工作者坚持为人民服 务、为社会主义服务,坚持百花齐 放、百家争鸣,坚持创造性转化、 创新性发展, 推动舞台艺术不断繁 荣发展。舞台艺术原创力得到显著 提升, 观念更加开放, 方法更加丰 富,题材更加广阔,形式更加多样, 戏剧、音乐、舞蹈、曲艺、杂技等舞台 艺术门类日益繁荣,涌现出一批思 想精深、艺术精湛、制作精良的优秀 作品和德艺双馨的文艺工作者。

文艺是时代前进的号角, 最能 代表一个时代的风貌, 最能引领一 个时代的风气。

过去一百年, 中国共产党向人 民、向历史交出了一份优异答卷。 现在,中国共产党团结带领中国人 民又踏上了实现第二个百年奋斗目 标新的赶考之路。在实现"两个一 百年"奋斗目标、实现中华民族伟

大复兴中国梦的新征程中,广大艺 术工作者应紧紧围绕举旗帜、聚民 心、育新人、兴文化、展形象的使 命任务,以手中之笔、足下之舞、 心中之歌,全面展现新时代中国在 经济、政治、文化、社会、生态文 明建设方面取得的重大成就,积累 的宝贵经验, 反映人民物质和精神 文化生活的巨大飞跃。

文艺只有植根现实生活、紧跟 时代潮流,才能发展繁荣。展望未 来,中共二十大、北京冬奥会、中 华人民共和国成立75周年、中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年等即将到来的重大时间节 点,人类命运共同体、"一带一 路"倡议、创新驱动发展、乡村振 兴、京津冀协同发展、长江经济 带、大运河文化带、粤港澳大湾区 建设等国家重大战略, 党在革命 建设和改革时期形成的井冈山精 神、长征精神、遵义会议精神、延

安精神、西柏坡精神、红岩精神、 抗美援朝精神、"两弹一星"精 神、特区精神、抗洪精神、抗震救 灾精神、抗疫精神等伟大精神,都 是舞台艺术创作取之不尽的源泉。

文艺创作不仅要有当代生活的

底蕴, 而且要有文化传统的血脉。 广大文艺工作者要始终坚持把传承 弘扬中华优秀传统文化作为重要任 务,在不断加大传统艺术、民族艺 术保护传承基础上,守正创新,让 传统舞台艺术展现崭新面貌。创新 是文艺的生命。广大文艺工作者既 要结合不同门类艺术语汇的特点进 行创新, 也要善于运用最新科技成 果,丰富当代舞台的表现手段和艺 术面貌。人民是历史的创造者和见 证者,也是历史的"剧中人"和 "剧作者"。无论舞台空间和技术如 何发展变化,舞台艺术的表演主体 始终是鲜活的人。广大文艺工作者 要把满足人民精神文化需求作为文

艺创作和文艺工作的出发点和落脚 点,在创作生产、服务基层、结对 帮扶等工作中深入生活、扎根人 民, 开展蹲点采风和体验生活, 用 心用情用功抒写人民、描绘人民、 歌唱人民。

实现中华民族伟大复兴, 是一 场震古烁今的伟大事业, 需要坚忍 不拔的伟大精神, 也需要振奋人心 的伟大作品。中国不乏史诗般的实 践,关键要有创作史诗的雄心。在 新赶考路上、新征程中, 广大文艺 工作者要立足铸就中华民族伟大复 兴时代的文艺高峰, 创作更多接地 气、传得开、留得下的优秀舞台艺 术作品,用歌声凝聚力量,用舞姿 传递真情, 更好描绘波澜壮阔的时 代精神图谱, 谱写激荡人心的时 代乐章、感动世界的中国交响,为 全面建设社会主义现代化国家培根 铸魂, 为亿万人民的奋斗前行提供 源源不断的精神动力。

425幅照片折射中国杂技外交风采

本报记者 赖 睿

为庆祝中国共产党成立100周年,由中国文 联、中国杂技家协会主办的"中国杂技与外交"图 片展览于7月20日在中国文联展厅开幕。展览以杂 技与外交为主题,通过425幅照片,多层次、全方 位展示了新中国成立以来,杂技在中国对外文化交 流中所作出的贡献和取得的成就。

"国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。"杂 技作为一门贴近生活、具有开放品格的艺术门类, 一直是中国对外文化交流的重要参与者和贡献者。

本次展览以时间为轴,回顾了新中国成立、改 革开放以及中共十八大以来三个阶段,中国杂技在 对外交流中所发挥的作用。新中国成立初期,杂技 艺术积极服务国家文化外交大局, 为新中国的安定 祥和与繁荣发展作出了独特贡献。改革开放以来, 中国杂技助力中国文化"走出去",积极参加"中 国文化年""欢乐春节""感知中国"等活动,向世 界展示中国文化建设成就,增强中华文化的国际影

响力。中共十八大以来,中国杂技顺应时代潮流, 积极践行中国特色大国外交理念, 在对外交流中展 现出鲜明的中国特色。

闪耀国际赛场,争金夺银,尽显中国杂技大国本 色; 赴外商演, 开展文化贸易, 足迹遍布世界五大 洲 100 多个国家和地区……

在展出照片中, 观众还可以看到中国杂技院团

中国杂技家协会主席边发吉表示,中国杂技家 协会自1981年成立至今,在中国文联领导下开展各 项对内对外工作,取得骄人成绩。尤其在对外交流 中选派杂技团赴外访演,服务国家大局,担当文化 使者, 遍访世界各国, 播种友谊之花。

中国杂技历史悠久,源远流长,距今已有3000 多年历史, 在不断传承发展和交流互鉴中形成了鲜 明的艺术风格,卓立于世界杂技之林。据悉,全国 目前共有60多个国有杂技院团,100余个新文艺杂 技院团,相关从业人员逾10万人。



观众在参观"中国杂技与外交"图片展览。 中国杂技家协会供图

京剧《李大钊》中,由张建峰饰演的李大钊(左三)、张凯饰演的陈独秀 (左四) 演出剧照。 北京京剧院供图

近日,由北京京剧院创排、北京交 响乐团协助演出的新编现代京剧《李大 钊》在国家大剧院上演,圆满完成"庆 祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺 术作品展演"和北京文化艺术基金验收。

现代京剧《李大钊》以中国共产党 创始人之一李大钊在1918年到1927年 的革命活动为主线,描写了李大钊在北 京大学工作期间,积极宣传马克思主义 理论和共产主义思想,护送陈独秀离京 赴沪并相约建党,策划长辛店铁路工人 大罢工,领导并组织北京各界人士的反 帝、反封建军阀统治斗争,直至被反动 派杀害、英勇就义的生命历程。全剧通 过再现李大钊短暂而又壮阔的一生,刻 画了无产阶级革命家坚贞不屈、视死如 归的英雄形象。

以传统京剧艺术表现现代革命题材

姒寡劚艺术再现李大钊一生

本报记者 郑 娜

并不容易。熟悉戏曲的人都知道,"四 功五法"是京剧主要表演技巧和手段, 于文戏而言,"四功"之中最为关键的 是唱功。过去舞台上没有声、光、电等 科技手段辅助,一出戏的成功与否,全 凭演员的嗓子。《李大钊》秉承这一传 统。戏中,"李大钊"在第七场戏中的 一段精彩的"反二黄"唱段令观众印象 深刻,这段狱中自白让观众感受到的不 是对眼前困境的哀怨和无助, 而是处处 透露着对光明未来的期盼和憧憬, 字字 燃情, 句句铿锵, 充分发挥了"奚派" 老生善于"以情行腔"的特点。

如果说"听"考验的是演员的唱 功,那么"看"便是对导演、舞美、编 舞全方位的审视。声、光、电的加入以 及各类舞蹈元素的融入,让《李大钊》 的舞台更有立体感, 抒情变得更加多样 化。序幕一场中,乌云密布下,工人们 被无形的锁链束缚而迈开的沉重步伐, 将京剧的"虚拟性"和"意象化"展现 得恰到好处,瞬间将观众带入剧中;第 二场"相约建党"中有一段车夫的舞 蹈,4位红衣车夫在李大钊、陈独秀二

人相约建党的唱段中加入了传统的"扯 四门""翻、转、扑、跌"等程式技 巧,为二人的唱段增色添彩,也让观众

为将该剧打造成精品,北京京剧院 特别邀请了编剧蔡赴朝、总导演曹其 敬、导演徐春兰、作曲朱绍玉组成强大 的主创阵容。经过对剧本的多次打磨和 修改后,该剧于2020年初正式下地排 练,2020年8月初在北京大兴剧院和网 络平台"东方大剧院"线上线下双首 演,开创了新编舞台剧目首演网络直播 付费收看的新模式。为进一步提升艺术 品质,在北京市文旅局大力支持下,现 代京剧《李大钊》加工提高项目顺利人 围北京文化艺术基金2020年度资助项 目。2021年4月底,《李大钊》完成加 工提高后在北京首演,并赴上海、天 津、唐山、衡水、保定等地以及中央党 校、北京大学等机构和高校演出。

据悉,现代京剧《李大钊》将在京 津冀地区巡演, 走进更多学校, 把李大 钊的崇高精神和京剧艺术的独特魅力送 进校园。

第五届中国"网络文学+"大会内容发布

本报电(记者张鹏禹)7月19日, 由国家新闻出版署、北京市人民政府指 导,中共北京市委宣传部(北京市新闻 出版局)等主办的第五届中国"网络文 学+"大会新闻发布会在京举行,番茄 小说、阅文集团、百度小说、掌阅科技 等网络文学企业代表,北京广播电视 台、喜马拉雅、企鹅FM、京东听书等 有声平台代表以及"优秀网络文学作 品"和"优秀网络文学IP"评审专家等

本届中国"网络文学+"大会将于 今年9月3日至5日在海淀区中关村国 家自主创新示范区展示中心举办,以 "网颂百年 文谱新篇"为主题,以庆祝 中国共产党成立100周年为主线,分为 主体活动和长效活动两大板块。大会主 体活动包括开幕式暨高峰论坛、平行主 题论坛、企业分论坛、主题展示互动、 闭幕盛典5个部分。届时将发布中国网

络文学年度发展报告,解析中国网络文 学现状、生态及前景。大会将围绕创 作、影视、版权、"走出去"举办4场 "网络文学+"论坛,并将对评选出的优 秀网络文学作家、庆祝建党百年优秀作 品、优秀网络文学作品、优秀IP转化项 目和优秀海外原创网络文学作品进行集

大会长效活动将围绕庆祝建党百 年,组织网络文学企业和作家开展主题 党日活动、主题创作征文活动以及企业 主题线上活动; 搭建立足北京、辐射全 国的网络文学创作交流平台; 打造资源 富集、形式多样的IP推介转化平台,参 加北京电视节目交易会,推动影视IP转 化;建立内容丰富、融通中外的网络文 学国际传播渠道。

会上还发布了"青年网络文学作家 人才培养计划"。该计划将通过组织文 学教育、文学交流等活动,建立文学组 织等举措,推介文学人才,激发创造活 力,促进青年网络文学作者素质提 升,引导其为实现中国梦贡献青春力 量。阅文集团青年网络作家代表天瑞说 符在现场诵读了《"请党放心,强国有 我"——致全体网络文学青年倡议书》。

本报电(张子航)7月20日,浙江 省庆祝建党百年国际传播大型融媒系列 活动在革命红船启航地嘉兴启动,来自 世界各地的媒体代表、外籍嘉宾约200人 走进浙江,通过"五彩嘉兴 美好生活" 浙江省对外传播易地采访、第二届"美 丽浙江"国际短视频大赛、"我在浙江" 百名外国友人看浙江等活动,展示真 实、立体、全面的中国,助力浙江对外 融合宣传"走出去、走进去、走上去"。

"五彩嘉兴 美好生活"浙江省对外 传播易地采访活动中,来自全国的18家 电视机构的记者、摄影工作者将用一周 时间对嘉兴这座城市进行深入挖掘,从 不同角度讲述嘉兴故事。

继 2020 年首届"美丽浙江"国际短 视频大赛覆盖受众和总浏览量双双破亿 后,第二届"美丽浙江"国际短视频大 赛于7月20日启动。本届活动以"美丽 浙江"为主题,向全球网友征集5分钟以 内的原创短视频,从世界看浙江的角 度,全方位展示浙江之美。活动将于9月 下旬通过线上线下相结合的方式评选出

启动仪式现场还宣布成立了"重要 窗口"国际传播联盟,该联盟由浙江国 际频道、美国哥伦比亚广播公司 CBS KCFJ570AM、法国 IDF1电视台、韩国SBS电视台、克罗地亚OTV、刚果(布) 国家电视台等百家媒体组成;浙江工业大学英籍外教 Tom 讲 述了参与拍摄浙江国际频道系列融媒节目《100年·外国人眼 中的浙江记忆》的心得体会,刚果(布)青年Flogy分享了自 己在中国横店实现电影梦的故事,从个人视角讲述了他们眼



启动仪式后,外籍嘉宾在南湖革命纪念馆参观。 主办方供图

国产动漫《白蛇2:青蛇劫起》首映

本报记者 苗春

"如果我够强,我就要一掌毙了法海,一把掀翻这座塔, 一步踏出这修罗城。"这是暑期档国产动漫电影《白蛇2:青 蛇劫起》中小青的台词。7月20日,这部以女性为主角、风 格酷炫的影片在北京首映。

2019年,《白蛇:缘起》上映后受到好评,成为当年影坛 黑马之一。导演黄家康说,由该片原班人马打造的《白蛇2: 青蛇劫起》,一改上一部的唯美古风,在传承中国传统神话的 基础上寻求更大创新空间。前作中, 小青已展现出重情重 义、坚毅执著的性格特点,但一直是配角。在《白蛇2:青蛇 劫起》中,小青成为"大女主",在战斗中不断成长、变强, 也懂得了包括情感在内的更多东西。制片人崔迪说, 小青的 情感更接近现代年轻人,"我们想通过这个角色形象,引发他 们成长的共鸣"。

监制于洲介绍,500多人付出巨大的努力,用3年时间完 成了这部影片。影片在人物塑造、美术风格、音乐等方面均有所 突破。片中的修罗城奇幻诡谲,汇聚了各朝代的人物形象、融合 古今风格的建筑,小青历劫战斗的惊险场面令人耳目一新。

据悉,《白蛇2:青蛇劫起》于本日公映。

全方位展 融媒系列 宗浙